Sie sind auf Seite 1von 26

The Making of the Angevin Empire Author(s): C. Warren Hollister and Thomas K.

Keefe Source: The Journal of British Studies, Vol. 12, No. 2 (May, 1973), pp. 1-25 Published by: The University of Chicago Press on behalf of The North American Conference on British Studies Stable URL: . Accessed: 15/02/2011 07:55
Your use of the JSTOR archive indicates your acceptance of JSTOR's Terms and Conditions of Use, available at . JSTOR's Terms and Conditions of Use provides, in part, that unless you have obtained prior permission, you may not download an entire issue of a journal or multiple copies of articles, and you may use content in the JSTOR archive only for your personal, non-commercial use. Please contact the publisher regarding any further use of this work. Publisher contact information may be obtained at . . Each copy of any part of a JSTOR transmission must contain the same copyright notice that appears on the screen or printed page of such transmission. JSTOR is a not-for-profit service that helps scholars, researchers, and students discover, use, and build upon a wide range of content in a trusted digital archive. We use information technology and tools to increase productivity and facilitate new forms of scholarship. For more information about JSTOR, please contact

The University of Chicago Press and The North American Conference on British Studies are collaborating with JSTOR to digitize, preserve and extend access to The Journal of British Studies.

The Making of the Angevin Empire*

During the last half of the twelfth centurythe kings of England ruled a vast constellation of lands stretching from Ireland to the known traditionally,if not quite accurately,as the Mediterranean, "Angevin Empire." While the empire lasted, its rulers were the richest and strongest in Christendom. When King John lost Normandy,Anjou,Maine and Touraine,he also lost much of his income and influence, and the kings of France became the great royal figures of the thirteenth century. It is the purpose of this paper to explore the origins of the Angevin empire, and in particularthe union of its two chief components- the Anglo-Normanstate and the county of Anjou. Did the empire come about by accident or by political design? And if by design, who was its architect? Was it Henry I, who arrangedthe crucialmarriagebetween his daughter Maud and Geoffrey, heir to Anjou? Was it Geoffrey, or Maud? Or was it their son, Henry Plantagenet- the ultimate beneficiary of the marriage? At first glance, the empire would seem to have been conceived in the calculating mind of Henry I, who could hardly have failed to grasp the implicationsof a marriagejoining the Anglo-Norman heiress to the Angevin heir. Indeed, many treatmentsof the subject, both old and recent, have suggested that the Angevin empire arose from King Henry I's immensely grandioseidesigns" )absorb to Anjou. But did Henry I have any such desire, or any such intention? The question can only be answeredafter a careful analysisof Henry I's diplomacy,both in its general contoursand in its relation to Anjou. When Henry I won Normandy from his brother Robert Curthose in 1106, contemporaries observed that this "Englishconquest of Normandy"occurred forty years to the day after Duke William's landing on Pevensey Beach. The point continues to be made, but its implicationis misleading. Henry'svictory at Tinchebray was not Hastingsin reverse. Despite the Conqueror's dynastic claims, despite the prior settlementof certainNormansin England, and despite the continuityof Anglo-Saxoninstitutions,the Norman Conquest of England was a conquest indeed. In 1066 and the
*Mr. Hollister wishes to expresshis gratitudeto the AmericanCouncilof Learned Societies, the AmericanPhilosophicalSociety, the Social Science ResearchCouncil, the Fulbright Commission,the John Simon GuggenheimMemorial Foundation, and the Warden and Fellows of Merton College, Oxford for their help in supfor portingthe research portionsof this paper.


years just following, an aristocracy was uprooted and another put in its place. Two previously separate states were now bound together by a common nobility, chancery, court, architecture, and aristocratic language and culture. This ensemble anglo-normand, as Professor de Bouard calls it,' was far more than a mere dynastic union; when England and Normandy were divided on the Conqueror's death in 1087, their aristocracies remained tightly interwoven. Robert Curthose tried to conquer England, William Rufus went far toward conquering Normandy, and their barons, with lands on both sides of the Channel, could follow one lord only by betraying the other.2 Eventually Curthose pawned Normandy to Rufus and went crusading, but in 1100, when Henry I succeeded Rufus in England and Curthose returned to Normandy, the AngloNorman state was once again two-headed. In an age when governance was a joint enterprise of prince and feudal nobility, Henry I found himself ruling an unstable kingdom whose chief lords were also major vassals of the Norman duke. In 1100, England's two greatest landholders - William of Mortain earl of Cornwall and Robert of Belleme earl of Shrewsbury - were also the two greatest landholders in Normandy. They were Henry's strongest magnates yet could not be trusted. Duke Robert Curthose, for his part, could hardly have found it satisfactory that Henry's closest adviser, Robert of Meulan, exercised great power in the Risle Valley and the lower Seine with his castles of Vatteville, Pont-Audemer, Beaumont-le-Roger and Brionne, nor could Robert of Meulan regard these castles as secure so long as Curthose ruled between duke and king was endemic and baronial estates were forfeited on a large scale. England and Normandy, sharing a single ruling class, could not be governed satisfactorily by two independent rulers.3 Henry

at Rouen. So it was that in 1100-1106,as in 1087-1096,warfare

1. Michel de Bouard, "Le duch6 de Normandie," in Histoire des institutions fran-aises au moyen aige, ed. F. Lot and R. Fawtier, Institutions seigneuriales (Paris, 1957), I, 23. 2. Ordericus Vitalis, Historia Ecclesiastica, ed. A. Le Prevost (Paris, 183855), IV, 201i (A. D. 1104): William count of Evreux recalling the biblical injunction against serving two masters, expressed his wish to be subject to one lord only, lest, in being subject to two, he should satisfy neither. cf. ibid., III, 268-69. [Hereafter, Orderic, Historia,] On the general subject of Anglo-Norman unity see John Le Patourel, Normandy and England, 1066-1144 (Reading, 1971). 3. The period 1101-1106 saw an invasion of England, three campaigns against ducal Normandy, attacks by Norman enemies of Henry I against the Norman lands of Henry's friends, and the confiscation of English lands of Curthose's allies. These events are chronicled by Orderic, and by Robert of Torigny in Gesta Normannorum Ducum, ed. Jean Marx (Rouen, 1914), pp. 266 If.


and Curthose both aspired to all their father's dominions, and their personal ambitions to reunite the regnum Norman-Anglorum4 were in step with political reality. This point requires emphasis in the light of recurring tendencies to regard Henry's conquest of Normandy as an unjustifiable aberration or an act of naked imperialism. English historians today, conscious of England's great future as an island kingdom, are too apt to regard the continental domains as an unfortunate distraction. The Norman and Angevin kings, lacking the gift of foreknowledge, regarded their trans-Channel state as a viable unit, and until the disasters of John's reign their point of view was reasonable enough - at least as regards the fusion of England and Normandy. Early twelfth-century England had far more in common with Normandy than with Scotland, Wales or Ireland. By misinterpreting Tinchebray as simply another product of boundless Norman ambition, one misses the whole point of Henry I's diplomacy. His reign is not a continuation of eleventh-century Norman imperialism but a rejection of it. During the eleventh century great Norman empire builders such as Robert Guiscard, Bohemund, Roger d'Hauteville and William the Conqueror were spreading Norman power all across Christendom-in Apulia, Calabria, Sicily, Antioch, Maine, England and Wales.5 William Rufus, king of England and son of the Conqueror, was said to have coveted the throne of France6 and at the time of his death was about to take Aquitaine in pawn, boasting that he would hold his Christmas court in Poitiers.7 But when an arrow struck Rufus down in August, 1100, everything changed. Henry I, the youngest of the Conqueror's four sons, had grown up with a relatively good education and modest expectations. Now in his early thirties, he seized the unlooked-for opportunity, and six years later he brought an end to the Anglo-Norman civil war with his victory at Tinchebray. Having reunited his father's dominions, he seems to have desired no more. Well past the age of youthful recklessness, Henry devoted his
4. The term was coined by the Hyde chronicler in the 1120s: "Chronica Monasterii de Hida juxta Wintoniam," in Liber Monasterii de Hyda, ed. Edward Edwards (Rolls Series, 1866), p. 304. 5. See David C. Douglas, The Norman Achievement (London, 1969). 6. See Suger, Vie de Louis VI, ed. Henri Waquet (Paris, 1964), p. 10. Rufus' Vexin campaigns of 1097-98 suggest a major effort to expand Normandy at French expense: ibid., pp. 6-12; Orderic, Historia, IV, 21-24; Recueil des historiens des Gaules et de la France, ed. M. Bouquet et al. (Paris, 1877), XII, 5. 7. William of Malmesbury, Gesta Regum Anglorum, ed. William Stubbs (Rolls Series, 1887-89), II, 379. Rufus' boast was fulfilled by Henry II in 1166.


remaining twenty-nine years to defending, pacifying, centralizing and consolidating the staite that had, beyond all expectation, fallen to him. Unlike his bellicose contemporaries -Louis VI, Baldwin VII of Flanders, William of Mortain, and others like them-he "preferred to contend by council rather than by sword,"8 or, to put it less charitably, he preferred bribery to battle. In short, he ill-fit the eleventh-century Norman image of the conquering warrior. He disliked war and, beyond the limits of his patrimony, he had no taste for expansion. "Peace he loved," wrote the archbishop of Rouen upon Henry's death, and all contemporaries agreed.9 It was not peace on earth that Henry sought, but peace in the Anglo-Norman state, in the furtherance of which he was quite willing to foment war elsewhere - among the barons of the French royal domain or the townsmen of Flanders - or to enforce with full rigor the laws of Normandy and England against treason. Peace he loved, and peace he kept. It is well known that during all but the first two years of Henry's thirty-five-year reign England was placid. It is less appreciated that Henry was also remarkably successful in keeping the peace in Normandy, where twenty-seven of his twenty-nine years were free of domestic turmoil.10 Indeed, the archetypal rebellion of restless feudal magnates against their prince was quite out of the question in Henry's reign, except as an accompaniment to foreign wars against the Anglo-Norman realm. Of the two Norman uprisings against Henry I, the first, in 1118-19, followed two years of hostilities between Henry and Louis VI and occurred in concert with an overt Franco-Angevin invasion of Normandy; the second, in 1123-24, was a direct outgrowth of Henry's hostilities with Anjou. It was stirred up by the count of Anjou's uncle, Amaury de Montfort,1l and among the troops man8. Ibid., p. 488. 9. William of Malmesbury, Historia Novella, ed. K. R. Potter (London, 1955), p. 14. 10. Normandy suffered warfare for about 11/2 years in 1118-19, when hostilities were limited chiefly to the Pais de Bray, the Norman Vexin, the county of Evreux, and the Maine frontier. Although Henry's control of the duchy was severely threatened during these months, most of central and western Normandy remained free of violence. There were, in addition, about five months of hostilities in 1123-24, confined largely to the Risle valley. Suger remarks that in 1118 Louis VI invaded a land long accustomed to peace (pp. 184-86); likewise Orderic reports, relative to Count Geoffrey's invasion of Normandy after Henry's death: "provisions were abundant . . . after a long peace under a good prince . . . Historia, V, 73. William of Malmesbury credits Henry with establishing such peace in Normandy as had never been known before: Gesta Reggum,II, 476. 11. Orderic, Histonia, IV, 439-41. Amaury was lord of Montfort l'Amaury and Epernon in France, Count of Evreux in Normandy, and ancestor of the thirteenth-century English rebel, Simon de Montfort.


ning the Norman rebel castles were French vassals of Louis VI including the king's own cook.12 In his pursuit of peace, therefore, Henry necessarily devoted himself above all else to the security of the Anglo-Norman frontiers. The long Norman border was protected by a formidable line of rivers and fortresses.13 Henry himself built or strengthened no less than fifteen castles along the frontiers of Brittany, Maine, Perche, the Vexin Frangais, the Beauvaisis, and Eu-Ponthieu.14 More than once the issue of controlling frontier castles provoked hostilities with the king of France and the count of Anjou,'5 but on the whole Henry's fortresses served their purpose well. No less important than this arc of castles was an encircling ring of friendly princes bound to Henry I by vassalage, or marriage alliances, or both. Henry, so far as is known, holds the English record for royal bastards. William of Malmesbury insists that he begat his twenty or more natural offspring for reasons of policy rather than pleasure,16 and whatever the truth of this remarkable observation, there remains the striking fact that Henry's natural daughters were wed to princes all along the Anglo-Norman periphery - to Rotrou count of Perche, to William Gouet lord of Montmirail (Perche), to Matthew of Montmorency (with interests in the French Vexin), to Eustace lord of Breteuil, to Roscelin of Beaumont-le-Vicomte (Maine), to Conan III duke of Brittany, to Fergus earl of Galloway, and to Alexander king of Scots.17 Both King Alexander and his successor, King David, were brothers of Henry's queen, EdithMatilda, and, like her, were descendants of the Old English royal line. King David married the heiress of Henry's first cousin and named his first son after Henry. As earl of Huntingdon through Henry's favor, David had been an active Anglo-Norman adminis12. Ibid., p. 448; Achille Luchaire, Louis VI le Gros: Annales de sa vie et de son regne (Paris, 1890), p. cxvii and no. 334. 13. Suger, Louis VI pp. 184-86. Jean-Francois Lemarignier, Recherches sur l'hommage en marche et les frontieres feodales (Lille, 1945), pp. 34-72. 14. Gesta Normannorum Ducum, p. 309; Orderic, Historia, IV, 304 and passim; The History of the King's Works, I, The Middle Ages, ed. R. Allen Brown, H. M. Colvin, and A. J. Taylor (London, 1963), 35. 15. .Suger, Louis VI, p. 106; Orderic, Historia, IV, 46; below, n. 41. 16. Malmesbury, Gesta Regum, II, 488. 17. See The Complete Peerage (new ed.), XI, App. pp. 1112-20; and, on the wife of Fergus earl of Galloway, G. W. S. Barrow, Robert Bruce (Berkeley, 1965), p. 36 n. 2 (the evidence for this marriage is strong but not conclusive). A proposed marriage between one of Henry's daughters and Hugh II lord of Chateauneuf-en-Thymerais, probably c. 1113, was blocked on grounds of consanguinity: Ivo of Chartres, "Epistolae," Recueil des historiens des Gaules, XV, 167-68. Many of these marriages occurred in connection with specific political crises or accompanied the conclusion of peace settlements.


trator and courtier, and Anglo-Scottish relations remained unclouded throughout Henry's reign.'8 Finally, Henry cemented relations with the county of Boulogne by marrying his wife's sister, Mary of Scotland, to Count Eustace III and later marrying their heiress to his nephew, Stephen of Blois. These numerous alliances disclose a single underlying policy. Henry arranged marriages for his kindred with an eye toward strengthening alliances with neighboring princes. After the first two or three years of his reign he strictly avoided marrying his daughters or close female relatives to domestic magnates.l9 His bastard sons, on the other hand, were never married to foreign heiresses20 nor did he himself, through his own marriages, make any attempt to extend his dominions. His two wives, Edith-Matilda and Alice of Louvain, helped to cement relations with the kings of Scotland and with Godfrey count of Louvain, but neither bride brought any lands with her. Thus, neither through conquest nor through marriages did Henry I endeavor to expand the boundaries of the Anglo-Norman state. Marriages might provide useful alliances or opportunities for the peaceful extension of Norman influence,21 but Henry did not use them to advance his frontiers. The marriages of Henry's legitimate offspring to the children of Count Fulk V of Anjou were characteristic instances of a general marriage strategy aimed at gaining allies, not lands. Beyond the circlet of castles protecting Henry's continental frontiers, and beyond the flank of allied princes, were#three powerful and potentially hostile states - Flanders, Anjou, and the French royal domain - which could be extremely dangerous when allied with one another. Henry I and Louis VI had serious differences, chief among which were Louis' apprehension of a too-powerful and none-too-friendly duke of Normandy and Henry's disinclination to humble himself, and perhaps compromise Anglo-Norman unity, by
18. Henry's relations with Wales were more complex and turbulent than with Scotland, owing largely to political instability among the Welsh, but here, too, Henry's policy was generally non-aggressive: see Lynn H. Nelson, The Normans in South Wales (Austin, 1966), p. 124: "Henry's ascendancy in Wales established an era of relative peace which was unparalleled in the history of the region." 19. Henry had attempted unsuccessfully c. 1101 to marry a daughter to William II de Warenne earl of Surrey and to marry his sister-in-law Mary to William count of Mortain and earl of Cornwall: S. Anselmi Opera Omnia, ed. F. S. Schmitt (Stuttgart, 1946-61), V, ep. 424; Liber Hyda, p. 306. 20. Those of their wives who are known were heiresses of lands within the confines of the Anglo-Norman state. See Complete Peerage, XI, App. pp. 106-ll. 21. As in Scotland under King David: R. L. G. Ritchie, The Normans in Scotland (Edinburgh, 1954), pp. 179 ff.


rendering Louis homage for Normandy.22 As Abbot Suger put it, quoting Lucian, "Caesar cannot abide a superior, nor Pompey an

On four occasions Henry and Louis were at odds - in 1109-13, 1117-20, 1123-24, and 1127-28 - though even then their hostilities were usually carried on indirectly, by supporting one another's enemies rather than by straightforward military confrontation. Henry never launched a serious invasion of France, and Louis invaded Normandy only once (1118-19). After c. 1111 Louis supported the pretensions of Henry I's nephew William Clito, son of ex-Duke Robert Curthose whom Henry held captive in England. Louis' goal was to install Clito in Normandy; Henry's was to keep Clito out and preserve the status quo. Since Henry was always triumphant in the end, these wars changed nothing, and historians are not inclined to take them very seriously. To Henry, however, they were wars of survival, important above all else, and unless this fact is kept in mind the policies of Henry's reign cannot be understood. In the conflicts between the two kings the leanings of Flanders and Anjou were crucial. Both were vassal states of France, and it was essential that Henry devise ways of detaching them from their French allegiance. Thus, he concluded money-fief treaties with the counts of Flanders in 1110, 1119, and 1128,24 though the success of his Flemish policy owed still more to the fortuitous deaths of hostile Flemish counts in battle.25 Henry's relations with Anjou were constantly troubled by the issue of suzerainty over Maine, which had long been disputed between the Norman dukes and Angevin counts.2 William the Conqueror and William Rufus had
cussion, Lemarignier, Hommage en marche, pp. 73-100. 23. Suger, Louis VI, p. 182.

22. See Recueil des Historiens des Gaules, XII, 281, and, for a general dis24. The Flemish money fiefs, or fiefs rentes, providedthat the counts would

render military service to Henry under certain stipulated conditions in return for an annual payment. The arrangement had existed under William I and William II and was renewed by Henry I in 1101 and 1110 with Count Robert II, in 1119 with Count Charles the Good, and in 1128 with Count Thierry. See Diplomatic Documents Preserved in the Public Record Office, I, !ed. Pierre Chaplais (London, 1964), nos. 1 and 2; Liber Hyda, p. 320; Galbert of Bruges, Histoire du m7eurtre de Charles le Bon, ed. Henri Pirenne (Paris, 1891), p. 176; Orderic, Historia IV, 483-84; L. Vercauteren De Smet, in Etudes d'histoise dediees a la memoire de Henri Pirenne (Brussels, 1937), pp. 418-23. In 1134 Henry arranged a marriage between his son-in-law's sister, Sibylla of Anjou, and Thierry Count of Flanders: Orderic, Historia, IV, 484 and n. 4. 25. Robert II was killed in 111:1 while in arms against Henry's ally, Theobald of Blois; Baldwin VII was mortally wounded in 1118 near Eu; Count William Clito was killed at the siege of Aalst in July, 1128. 26. See the discussions in Kate Norgate, England under the Angevin Kings


both struggled to control Maine directly, whereas Henry I contented himself with a loose overlordship and purchased the support of the Manceaux in his 1105-6 campaigns against Curthose. Count Elias of Maine had been a bitter enemy of William Rufus but became a faithful ally of Henry I. He played a significant role in Henry's behalf at Tinchebray and remained on friendly terms with the Anglo-Normans until his death in 1110.27 But Elias had married his heiress-daughter Eremburga to the young Fulk V, heir to Anjou, and in 1110, when Fulk inherited Maine jure uxoris, he refused the homage to Henry that Elias had earlier rendered,28 Thus did Henry's troubles with Anjou begin. Already at odds with Louis VI, Henry now engaged in armed conflict with Fulk (1111-13), in the course of which he captured the key frontier fortress of AlenCon and extended his control over a number of castles in Maine.29 The peace of Normandy remained unbroken during these years; Louis VI was distracted by wars against Henry's nephew and ally, Theobald count of Blois, in league with rebelliious barons of the Ile de France. But potentially the Franco-Angevin alliance represenited a dangerous threat to Normandy,30 and by 1113 Henry was seeking peace. His method was one that he would use again under similar circumstances in 1119 and 1127-28: he bought off Anjou, separating Fulk V from his French suzerain and settling the issue of Maine by a union of the Anglo-Norman and Angevin houses. In late February, 1113, Henry and Fulk met near Alengon where Fulk did homage to Henry for Maine and Henry betrothed his son and heir, William Adelin,31 to Fulk's daughter Matilda. The maneuver had precisely the effect that Henry intended; bereft of his Angevin ally, Louis came to
(London, 1887), I, 203 if.; L. Halphen, Le Comte d'Anjou au xie siecle (Paris, 1906), pp. 66-80, 178-90; and Robert Latouche, Histoire dui comte du Maine pendant le xe et le xie siecle (Paris, 1910), pp. 31-53 and passim. 27. Orderic, Historia, IV, 103, 219, 225, 230; cf. the eyewitness account of Tinchebray in English Historical Review, XXV (1910), 295-96. 28. This crucial marriage was the product of negotiations running back into the late eleventh century. Prior to 1098 Fulk IV, count of Anjou (1067-1109), had betrothed his eldest son, Geoffrey Martel, to Eremburga. Geoffrey was killed in 1106, and by 1109 his younger brother; Fulk V, had wed the Maine heiress. Thus, Fulk V succeeded to *Anjou on his father's death in 1109 and to Maine on Elias's death in 11110: Halphen, Le Comte'.d'Anjou, pp. 190, 318; Josephe Chartrou, L'Anjou de 1109 a 1151 (Paris, 1928), pp. 4-6. On Elias's feudal subordination to Henry I see Henry of Huntingdon, Historia Anglorumn, ed. T. Arnold (Rolls Series, 1879), p. 237; Anglo-Saxon Chronicle, s.a. 1110. 29. Orderic, Historia, VI, 304-05. 30. The threat would have been even greater had not Count Robert of Flanders been killed in 1111, leaving his county to his youthful son, Baldwin VII; Luchaire, Louis VI, nos. 121-22. 31. So named by Orderic, from the Old English IEtheling-prince and heir.


terms within a month and conceded to Henry the overlordshipof

Belleme, Brittany, and Maine.32 It has been argued that the betrothal of William and Matilda betrays Henry's designs on Anjou itself. In late February 1113, so

it is urged, Matilda of Anjou was the sole offspringand heiress of

Fulk and Eremburga, and her future husband stood to inherit the direct lordship of Maine and Anjou upon Fulk's death. But, as has been shown, Henry had a far more immediate motive for the marriage. Even the most optimistic of monarchs can hardly have pinned much hope on the engagement of a nine-year-old son to an infant "heiress" whose parents had been married only a few years, whose father was still in his early twenties, and whose mother was three months pregnant with her second child (Geoffrey, the eventual heir).33 Moreover, William and Matilda did not in fact marry for six years, by which time Matilda's chances of bringing Anjou to her husband were annulled by the existence of two healthy brothers. Hostilities between Henry and Louis recommenced in 1117. Early the following year Louis summoned his vassals, Baldwin of Flanders and Fulk of Anjou, to join him in a three-pronged attack against Normandy, to drive out Henry and install William Clito in his place. 1118 and 1119 were the crisis years of Henry's reign. Louis ravaged the Norman Vexin, Fulk attacked from the south, Baldwin invaded the Pais de Bray, and the allegiance of Henry's own Norman barons began to crumble.34 Campaigning incessantly, Henry managed to keep fairly good order in central and western Normandy. But faced with the steady erosion of his vassals' loyalty and the uncovering of an assassination plot in his own household, he came close to losing his nerve.35 In 1118, for the first and last time in the reign, Henry faced full-scale invasion by France, Anjou, and Flanders in combination. It was an experience he would never forget.
32. Orderic,Historia, IV, 307-08. Henry'soverlordships Belleme, Brittany of and Mainewere inheritedfrom his father,thoughnot withoutdispute (Lemarignier, Hommageen marche,pp. 63-66, 1114-21). Thus, at least from the Anglo-Norman a point of view, the Gisors treaty represented return to the status quo. 33. Fulk V, born in 1090 or 1092, marriedEremburgasometime between 20 May 1106 and 14 April 1109. So Matilda was born between 1107 and 1111.

Geoffrey was born on 24 August 1113: Halphen, Le Comte d'Anjou, pp. 190, :318; Chartrou, LAnjou, pp. 1, 4, 15; "Annales d-e Saint-Aubin," in Recueil d'annales angevines et vendomoises, ed. L. Halphen (Paris, 1903), p. 7. Orderic (Historia, 11V, 439) thinksthat Matildawas about 12 in mid-1'119.

35. See, on the near failure of nerve, Liber Hyda, p. 316 and Orderic, Historia, IV, 328-29. On the assassination plot, Suger, Louis VI, p. 190; Malmesbury, Gesta Regum, 11, 488.

34. The chief sources are Orderic, Suger, and the Hyde chronicle.



In September, 1118, Count Baldwin VII was removed from the war by a battle wound of which he later died, but in December Henry suffered the heaviest defeat of his career when his army was routed by Fulk V at Alengon.36 The battle seldom appears in English histories, having been all but suppressed by the contemporary Anglo-Norman chroniclers,37 but it was crucial none the less. !Combined with the betrayal of Andely to Louis VI shortly afterwards, it drove Henry to seek once again a separate peace with Anjou. In return for rich gifts, Fulk agreed to the marriage of the couple who had been betrothed in 1113. Thus, in June, 1119, Fulk broke his alliance with Louis, and William Adelin married Matilda of Anjou, receiving the lordship of Maine as dowry.38 Fulk then departed for a visit to Jerusalem, apparently committing the overlordship of Maine to Henry I, to be restored to Fulk when he returned.39 Shortly after the marriage Henry routed Louis' army at Bremule, and in 1120 the two kings concluded a definitive peace.40 Louis received homage for Normandy, not from Henry himself but from his son, and in granting the duchy to William Adelin, Louis in effect rejected the claims of William Clito. The peace might well have endured had it not been for William Adelin's death in the White Ship disaster of November, 1120, nullifying the homage, severing the bond with Anjou, and leaving the Anglo-Norman state without an heir. As it was, Fulk's return from Jerusalem a year or so later was followed by discord with Henry I over the full restoration of Matilda's dowry. At issue were Alen9on and other frontier strongholds which Henry had regained at the time of the marriage but to which he might reasonably allege ancient claims.41 Most or all of the fortresses had formerly belonged to the lords of Belleme over whom the dukes of Normandy had long claimed suzerainty. Henry refused to give them up, and Fulk responded by marrying
36. Chartrou, L'Anjou, pp. 11-13. 37. Orderic touches on it (Historia, IV, 333) but underrates its importance. Cf. "Annales de Saint-Aubin," p. 7; "Gesta consulum Andegavorum," in Chroniques des comtes d'Anjou et des seigneurs d'Amboise, ed. L. Halphen and R. Poupardin (Paris, 1913), p. 155; Suger, p. 192. 38. Orderic, Historia, IV, 347; Suger, pp. 194-96; Malmesbury, Gesta Regum, 39. Ibid. Malmesbury aldne describes the disposition of Maine and may well be confused. Cf. Norgate, Angevin Kings, I, 238-39. 40. Luchaire, Louis VI, no. 298 and references therein. 41. Simeon of Durham Opera Omnia, ed. Thomas Arnold (Rolls Series, 188285), II, 267: terras, urbes, et castella. Cf. Orderic, Historia, IV, 347-48: the town of Alencon reverted to Robert of Belleme's son and heir, William Talvas, but Henry himself received custody of the castle.

II, 495.



his second daughter, Sibylla, to William Clito, dowering her with Maine.42 Thus Henry's nephew and rival acquired a territorial base -in a province over which Henry himself claimed suzerainty. There followed a brief war in which Fulk's uncle, Amaury de Montfort, succeeded in generating a Norman rebellion that Henry promptly crushed.43 On the whole, Henry's warfare in 1123-24 is less interesting than his diplomacy. He held France at bay by persuading his son-in-law, Emperor Henry V, to attack Louis VI, and, through subtle and obscure maneuverings with the pope and his legates, secured an annulment of the Clito-Sibylla marriage on grounds of consanguinity.44 By 1125 Henry was once again at peace with France and Anjou, unhealed. The annulment had infuriated Fulk to the point of burning the papal annulment letter, clapping the pope's envoys in prison, and singeing their beards and hair.45 He submitted at last, under pain of excommunication and interdict, and Clito returned to his landless, wandering life. Fulk's feelings toward Henry can only be imagined. Henry himself must have been growing more and more uneasy as it became evident that Alice of Louvain, whom he married early in 1121, would produce no heir. The only surviving legitimate offspring was Maud, married since 1114 to Emperor Henry V of Germany. Henry I, now in his late fifties, may even have begun to consider his nephew Stephen, who in 1125 was permitted to marry into the Anglo-Saxon royal line."6 A number of Anglo-Normans were leaning toward Clito as the most satisfactory successor, and Henry I himself may have given the idea serious consideration. On Henry V's sudden death in May, 1125, Henry I summoned Maud home.47 But the succession remained fluid until January 1,

but it was an uneasy affair of unresolved differencesand wounds

42. Chartrou, L'Anjou,p. 16. 43. Henry's decisive victory was at Rougemontier on 25 March, 1124: see Orderic, Historia, IV, 455-58; Gesta Normannorum Ducum, pp. 294-95. The rebellion was accompanied by attacks of William Clito from Anjou: Simeon, Opera, II, 274. 44. Chartrou, VLAnjou, p. 17 and n. 4; Luchaire, Louis VI, p. cvi. Clito and Sibylla were indeed related within the prohibited degrees, but so, to precisely the same extent, were William Adelin and Matilda, and, likewise, Geoffrey and the Empress Maud. On Henry V's abortive invasion of France see Luchaire, Louis VI, nos. 348, 349, 358, and references therein. 45. Recueil des historiens des Gaules, XV, 251, 258. 46. He married Matilda, heiress of Boulogne, a direct descendant of Edmund Ironside and the Wessex kings. Thus Stephen's heirs would inherit the same Anglo-Saxon royal blood that Henry's own children had inherited from their mother, Edith-Matilda. On the marriage see Calendar of Documents Preserved in France, ed. J. H. Round (London, 1899), no. 1385. 47. Malmesbury, Historia Novella, p. 2.



1127,48 when Henry made his magnates and prelates swear to accept Maud as his successor in England and Normandy."4 There was no question now of a divided succession: to Henry the AngloNorman state was an indivisible unit, and Maud, like William

Adelin before her, was to inherit it all.

Louis immediately broke with Henry and threw his full backing to Clito, allying the landless Norman pretender to the French royal house. In January, 1127, William Clito married Jeanne de Montferrat, half-sister of the French queen, and Louis invested him with the French Vexin-the land bordering Normandy that Louis himself had held prior to his accession. Shortly thereafter Clito, approaching Henry's frontier fortress of Gisors, issued a formal challenge claiming Normandy as his own, and it is said that some Normans rendered him the respect due their natural lord.50 In the war that impended, Clito could count on support from Louis and Fulk, though probably not from the count of Flanders, Charles the Good, whose relations with Henry had been generally amicable and promised to remain so.51 On March 2, 1127, the situation changed dramatically. Count Charles of Flanders was murdered at mass, and by March 13 Louis was at Arras to help punish the murderers and participate in the selection of the new count.52 On Louis' advice and command, the Flemings chose William Clito over several other candidates with various claims of kinship to the comital house.53 Clito, as count of Flanders, was by no means ready to abandon his designs on Nor48. For the date see J. H. Round, Geoffrey de Mandeville (London 1892), p. 31 and n. 1. 49. The Chronicle of John of Worcester, ed. J. R. H. Weaver (Oxford, 1908), pp. 27-28. 50. Luchaire, Louis VI, nos. 4, 5; Orderic, Historia, IV, 472-74. 51. On his accession in 1119, Count Charles had continued the war against Henry I that his predecessor, Baldwin VII, had been waging, but the brief campaign ended with a treaty of peace and friendship: Liber Hyda, p. 320; Galbert of Bruges, Histoire, p. 176; Malmesbury, Gesta Regum, II, 479. In the midst of the 1124 hostilities Charles was a guest at Henry I's court at Rouen: Orderic, Historia, IV, 460-61. 52. Walter of Therouanne, "Vita Karoli," Monumenta Germaniae Historica, Scriptores, XII, 557; Galbert of Bruges, Histoire, pp. 75-77, 81-84; F. L. Ganshof, "Trois .mandements perdus du Roi de France Louis VI interessant la Flandre," Annales de la Socitie d'emulation de Bruges, LXXXVII (1950), 117-30. On Louis' activities in Flanders see F. L. Ganshof, "Le Roi de France en Flandre en 1127 et 1128," Revue historique de droit francais et etranger, XXVII (1949), 204-28. 53. Walter of Therouanne, "Vita Karoli," pp. 557-58; Herman of Tournai, "Liber de Restauratione Monasterii S. Martini Tornacensis," Monumenta Germaniae Historica, Scriptores, XIV, 288. Clito's claim was through his grandmother, Matilda of Flanders, wife of William the Conqueror.



mandy.54 On the contrary, he was in a position to advance them more forcefully than ever before. Henry could now expect a renewal of the Franco-Flemish-Angevin coalition that had nearly wrested his duchy from him nine years earlier. When Henry heard the news at his Easter court at Woodstock, he was "much distressed,"55and in the following months he devoted money, energy, and all his diplomatic ingenuity to the goal of forestalling the impending alliance and shaking Clito's hold on Flanders. Had he merely watched and waited, he would almost surely have faced a Norman rebellion such as accompanied the Franco-Angevin hostilities of 1118-19 and 1123-24. To keep domestic peace and safeguard the integrity of his trans-Channel state it was essential that Henry move swiftly and keep his enemies off balance. Thus, he secretly sent money to various disappointed claimants to Flanders, putting himself nominally at their head, encouraging them all until it could be discerned which one might win sufficient support to unseat Clito.56 By 1128, through Henry's machinations and Clito's inept handling of Flemish townsmen, the county was in a state of general rebellion.57 Louis returned briefly in May to support Clito in his need but suddenly withdrew,58 apparently in response to a military feint by Henry I against the Ile de France.59
54. Clito's various hopes are suggested by the language of his charter to Saint-Omer of 14 April, 1127: "Si contigerit mihi aliquo tempore preter terram Flandriae aliam conquire, aut si concordia pacis inter me et avunculum meum H. regem Angliae facta fuerit, in conquisita terra illa aut in toto regno Anglorum eos liberos ab omni teloneo et ab omni consuetudine in concordia illa recipi faciam": Actes des comtes de Flandre, 1071-1128, ed. Fernand Vercauteren (Brussels, 1938), no. 127, cl. 7. In his comital charters Clito styles himself Guilielmus, Dei gratia, comes Flandrie, filius Roberti comitis Normannie (Ibid., no. 125; cf no. 128). He avoided claiming the Norman duchy as his own because his father still lived. See also Gesta Normannorum Ducum, p. 296, where Robert of Torigny asserts that the Anglo-Norman state enjoyed undisturbed peace from 1124 to 1135, despite Clito's doing his best to disturb it during his short tenure as count of Flanders. 55. Henry of Huntingdon, Historia, p. 247; cf. p. 312. 56. See Galbert of Bruges, Histoire, pp. 78, 146-47; Recueil des historiens des Gaules, XV, 341; Walter of Therouanne, "Vita Karoli," pp. 557-58; Henry actually asserted his own claim to Flanders, as son of Matilda of Flanders (ibid., p. 558; Simeon, Opera, II, 282) but made no serious effort to acquire the province for himself. Henry's claim served as a symbol to which other claimants, otherwise mutually hostile, could rally. He put it forward, in Ganshof's words, "moins dans 1'espoir de pouvoir s'en rendre maitre que dans le but d'en chasser son neveu": "Le Roi de France en Flandre," p. 210. 57. Galbert, Histoire, pp. 132-33, 137-51. 58. Ibid., pp. 157-59; Gallia Christiana, X, "Instrumenta," col. 192. 59. For eight days Henry sat with his army between Paris and Chartres at Epernon, a castle of Amaury de Montfort, formerly Henry's enemy but now in rebellion against Louis. Henry of Huntingdon, Historia, p. 247, provides the year (1128) but not the month. Louis' sudden withdrawal into France can best be explained by placing the Epernon incident in May.



By this time Thierry of Alsace had emerged, with Henry's aid, as Clito's chief rival to the Flemish countship. Hostilities continued in Flanders until late July when Clito was mortally wounded in an assault on Thierry's castle of Aalst.60 Clito's death brought the crisis, and Henry's troubles, to a sudden end, and the Anglo-Norman state remained at peace with Flanders and France for the rest of the reign. But before Clito met his end, Henry, in the heat of crisis, had negotiated the last of the Angevin marriages. In 1127-28, as in 1113 and 1119, Henry saw the essential importance of separating Anjou from France, and while he was subverting Clito in Flanders he was also negotiating with Count Fulk. When Henry gave the succession to Maud he had unquestionably planned to find her a husband, for the day was still far off when England could be ruled effectively by an unmarried queen. Henry's real hope would have been that Maud would give him a grandson - a proper heir who, like William Adelin, would join the Norman and Anglo-Saxon royal lines.61 The effect of the 1127 crisis was to hasten Henry's search for a consort and to determine its direction. The succession was a matter of enormous importance, but the immediate threat to the Anglo-Norman state was more important still. Fulk's son and heir, Geoffrey le Bel, was in a position to render military assistance after Henry's death if Maud should need it. Geoffrey le Bel was still in his early teens in 1127, yet not too young to give Maud an heir. But the real purpose of the marriage was to deflect Anjou from the Franco-Flemish alliance. Contemporary writers agree on this point. In the forthright language of the Anglo-Saxon chronicler, "the king did it to have peace with the count of Anjou and to have aid against William his nephew."62
60. Galbert of Bruges, Histoire p. 171. Thierry had the best hereditary claim as grandson of Count Robert I and first cousin of Charles the Good (ibid., p. xli). On his support from Henry I, see Henry of Huntingdon, Historia, p. 249. Succeeding to Flanders on Clito's death, Thierry renewed the money fief treaty with Henry (Galbert, Histoire, p. 176). Orderic speaks of a secret alliance between them: Historia, IV, 484. 61. Cf. Malmesbury, Historia Novella, pp. 3-4. 62. Anglo-Saxon Chronicle, s.a. 1127. Cf. Gesta Stephani, ed. K. R. Potter (London, 1955), p. 7: "King Henry gave his daughter in marriage with a politic design, that he might establish peace more surely and securely between the Normans and the Angevins. . . . He wanted to make peace in his own time." Likewise, Simeon of Durham, II, 282: "Thus, in order that he suffer no evil from his nephew, Henry sought the friendship of the count of Anjou, to whom he had previously been hostile, desiring to join his daughter, the former empress, to the count's son in marriage." Robert of Torigny (Gesta Normannorum Ducum, p. 300) says that Henry gave his daughter to Geoffrey in order to end the long feud with Anjou and to "escape Fulk's enmity and insolence." William of Malmesbury states that William Adelin's marriage to Matilda of Anjou and Maud's to Geoffrey were products of a single motive: Henry's desire "to establish peace between himself and the count of Anjou": Historia Novella, pp. 2-3.



The marriage negotiations took place in spring, 1127. Late in May, Maud crossed to Normandy to be bethrothed to Geoffrey, and the king followed in August. The betrothal seems to have occurred in the fall or early winter of 1127 at Sees, or possibly Rouen.63 On Whitsunday, 10 June, 1128, Henry knighted Geoffrey in Rouen, and a week later Geoffrey and Maud were married at Le Mans in the presence of King Henry and Count Fulk.64 At the time of their marriage Maud was a widow of twenty-five and her bridegroom a boy of fourteen. But despite Geoffrey's youth, Fulk immediately associated him in the governance of Anjou. In 1129 Geoffrey became sole count when Fulk departed once again for the Holy Land to marry the heiress of the kingdom of Jerusalem.65 Meanwhile, less than six weeks after Geoffrey's marriage to Maud its chief cause was unexpectedly removed with Clito's death in battle. The crisis ended, but the marriage endured. In the absence of any written agreement, one is left uncertain as to exactly what the marriage implied with respect to the succession. According to the customs of the times Geoffrey le Bel would have become heir to England and Normandy jure uxoris. But Henry had been known to bend the laws of inheritance among his own barons66 and there are good reasons to doubt that he intended Geoffrey as his successor. Rather, Geoffrey was, in Orderic's words, to act as a "stipendiary in his wife's behalf,"67 seeing to it that Maud and her hoped-for heirs received their proper inheritance. He was to provide her with sons, uphold her interests, and, for his own part, be content with Anjou. Simeon of Durham asserts that in the absence of heirs Geoffrey was to inherit the English throne, but given the level of Anglo-Norman hostility toward Anjou Geoffrey could hardly expect to acquire the kingdom without a
63. A charter of John bishop of Sees, dated at S6es, A. D. 1127, sixth indiction, Sept. 1127-Sept., 1128), bears the words, Signum Henrici regis Anglorum. Quando dedit filiam suam Gaufredo comiti Andegavensi juniori: Gilles Bry de la Clergerie, Histoire des pays et comte' du Perche (Paris, 1620), p. 106. Round (Calendar, no. 1192, n. 5) suggests that this clause may have been added later. Henry was probably in Rouen in the later months of 1127: Regesta Regum Anglo-Normannorum, II, ed. H. A. Cronne and C. Johnson (Oxford, 1956), nos. 1545, 1547; a later chronicle tradition makes Rouen the site of the betrothal; Annales Monastici, ed. H. R. Luard (Rolls Series, 1864-69), II, 48. 64. The dating of the marriage presents formidable problems which Kate Norgate has satisfactorily solved: Angevin Kings, I, 258-60. 65. Chartrou, L'Anjou, pp. 23-4. Fulk had been negotiating concurrently with Henry I and envoys from the kingdom of Jerusalem. He took the cross 17 days before Geoffrey's marriage to Maud. 66. Cf. the cases of the earldom of Huntingdon and the honor of Eudo Dapifer: Complete Peerage, VI, 638-42; C. W. Hollister, "The Misfortunes of the Mandevilles," History, LVIII (1973), 18-28. 67. Orderic, Historia, V, 82.



war, if indeed Simeon's statement is correct.68 In any event, the success of the marriage as a workable solution to the succession problem depended on the birth of a son, and in this sense the whole plan was a gamble. Maud had borne no children to Henry V, and it could only be hoped that the emperor had been at fault in the matter. The gamble almost worked. Had it not been for Maud's arrogance and ill-temper she might well have succeeded in 1135, according to plan, as queen and regent for her eldest son, Henry Plantagenet. As it turned out, her temperament betrayed her. In mid-1129 she quarreled with Geoffrey and returned to her father's dominions, thus delaying the conception of the all-important heir. Returning to her husband in fall, 1131, she bore two sons in rapid succession - Henry Plantagenet in March, 1133, and Geoffrey in 1134.69 In mid-1135, however, she quarrelled with Henry I, with the catastrophic result that at Henry's death in 1135, he had not been on speaking terms with Maud and Geoffrey for several months.70 Had they been in close communication it would have been vastly more difficult - perhaps impossible - for Stephen to seize the English throne. The succession plan of 1128 might yet have been implemented in 1141 when Maud held Stephen captive and occupied London, only to alienate the magnates, prelates and Londoners by her imperious behavior.71 Only in 1154, after nineteen years of civil strife, did Henry I's grandson and namesake inherit the English throne, and when he did, England became a part of a vast continental dominion, far more heterogeneous than Henry I's Anglo-Norman state.
68. Simeon, Opera, II, 282. Simeon's remarks on continental events in 1127-28 are subject to caution. Cf. his clearly erroneous statement (ibid., p. 283) that after Clito's death, and with Louis VI's consent, Henry became suzerain of Flanders and Count Thierry held it as his vassal-a gross exaggeration of the 1128 renewal of the Anglo-Flemish money fief (above, n. 24). In the years following the marriage Henry did nothing whatever to prepare Geoffrey for the throne. Geoffrey received no lands in England or Normandy and, so far as is known, was never at Henry's court after 1128. He received no oaths from the AngloNorman barons and was virtually unknown to them. 69. A third son, William, was born in 1136: see Chartrou, L'Anjou, p. 37. Maud's irrascibility has been ascribed to her resentment at being joined to a boy 11 years her junior and a mere count. But she was obviously aware of Henry I's exalted plans for her and may well have played an important role in the marriage deliberations. Two of Henry's three chief counsellors in the matter were Maud's close associates, Robert of Gloucester and Brian fita Count: Malmesbury, Historia Novella, p. 5; cf. Anglo-Saxon Chronicle, s.a. 1126. 70. Orderic, Historia, V, 45 ff.; Henry of Huntingdon, pp. 253-54; Gesta Normannorum Ducum, p. 320. 71. R. H. C. Davis, King Stephben (London, 1967), p. 61: "All chroniclers agree that in her hour of victory she displayed an intolerable pride and wilfulness."



That Henry I intended Henry II to inherit the Anglo-Norman state there can be no doubt, yet it is most unlikely that the negotiations of 1127-28 were consciously aimed at unifying England and Normandy with Anjou. Geoffrey was not to be king or duke but consort and, at the very most, co-regent for the hoped-for son and heir. Everything points in this direction. Robert of Torigny, discussing the 1128 marriage and its aftermath, calls Maud Henry I's successor hereditario jure and calls her sons heredes legitimos Anglici principatus; Geoffrey is merely marchiatus.72 Maud, Henry had argued, carried the blood of English kings from both her father's and mother's side; Geoffrey had no such distinction.73 In 1131 Henry made his magnates and prelates swear again to uphold Maud's succession, but nothing was said of the husband to whom she was returning.74 In 1133 a third set of oaths was demanded and received, this time to both Maud and the infant Henry, with Geoffrey once again excluded.75 In 1141 Maud and young Henry issued nearly concurrent charters in favor of Aubrey de Vere: Maud styled herself (as elsewhere) "Matilda, empress, daughter of King Henry and Lady of England," while her son titled himself, in this his earliest known charter, "Henry, son of King Henry's daughter, and rightful heir to England and Normandy."76 In 1139 the Angevins took their cause to the pope, pleading the hereditary right not of Geoffrey but of Maud alone, to whom Stephen and the other Anglo-Norman lords had sworn their faith.77 Throughout the an72. Gesta Normannorum Ducunz, pp. 299-300. 73. Malmesbury, Historia Novella, pp. 3-4; cf. Robert of Torigny's dauntless attempt to connect Geoffrey's ancestors with the kings of France: Gesta Normannorum Ducum, pp. 301-02. 74. Malmesbury, Historia Novella, p. 10: at Northampton, 8 Sept., 1131; cf. ibid., p. 13, and Henry of Huntingdon, p. 252. 75. At Westminster, probably in June or July: Roger of Hoveden, Chronica, ed. William Stubbs (Rolls Series, 1868-71), I, 187: ". . . fecit archiepiscopos et comites et barones totius suae dominationis jurare fidelitates Matildi . .. et Henrico filio ejus adhuc minimo, et constituit eum regem post se." See also Richard of Hexham, "Historia de Gestis Regis Stephani et de Bello Standardo," in Chronicles of the Reigns of Stephen, Henry II, and Richard I, ed. R. Howlett (Rolls Series, 1884-89), III, 145; Ralph de Diceto, Opera Historica, ed. William n. 2) dismisses this evidence, but on insufficient grounds; cf. Chartrou, L'Anjou, pp. 36-37: According to the Gesta Stephani (p. 8), Robert of Gloucester, Henry I's bastard son and Maud's leading supporter, declared himself on Henry I's death for the succession of Maud's infant son Henry. This view seems to reflect Henry I's own; Robert was very close to Henry in his final years and was at the king's side in his last illness. 76. Regesta, III, nos. 634-35: Henricus filius filie Regis Henrici rectus beres Anglie et Normannie; cf. Round, Geoffrey de Mandeville, p. 186. Note the omission of a claim to Anjou. 77. Ibid., pp. 250-61; John of Salisbury, Historia Pontificalis, ed. Marjorie Chibnall (London, 1956), pp. 83, 85. The pope decided against Maud, confirming Stephen in his possession of England and Normandy.

Stubbs (Rolls Series, 1876), I, 246. J. H. Round (Geoffreyde Mandeville,p. 31,



archy, Geoffrey neither claimed the English throne nor so much as set foot in England. According to his biographer, Geoffrey invaded Normandy in 1135 "to effectuate his son's inheritance."78 Upon his conquest of Normandy in 1141 he assumed the title of duke, but by 1146 he had associated Henry with him in the duchy's governance, and father and son began issuing Norman charters jointly.79 Geoffrey kept the Norman and Angevin chanceries largely separate, employing both an Angevin and a Norman chancellor. Henry I had employed a single chancellor for his Anglo-Norman realm, and Geoffrey would doubtless have done the same for Normandy and Anjou had it been intended that they be pemanently joined. But Geoffrey had no such intention. In early 1150, while still a healthy man of thirty-seven, he resigned the duchy to his son, retaining only his patrimony of Anjou. His motive was clear enough: Henry, about to turn seventeen and recently knighted,80 had come of age and could properly receive the Norman inheritance that his father had won for him and exercised in his behalf. In 1151 Geoffrey suddenly fell ill and died, but in 1150 the expectation must have been that Normandy and Anjou would pursue separate though amicable courses for at least another generation. To what degree does Geoffrey's behavior reflect Henry I's intentions? Geoffrey was a man of normal ambition who might aspire to more than was intended for him but probably not to less. His limited personal goals with respect to the Anglo-Norman state almost surely define the maximum of what Henry I had in mind for him. If Norman-Angevin union was a conscious goal of the 1128 marriage, it was to be achieved not by Geoffrey but by Geoffrey's son. Yet even this conclusion is doubtful. The plan of 1128 clearly involved the succession of the eldest male offspring to Maud's Anglo-Norman inheritance, and the retention of Anjou by Geoffrey. Normandy and England were tightly integrated, whereas Anjou was an alien land from which Henry I seems to have desired friendship, not union. Stephen's seizure of the throne can hardly have been predicted, and the shrewdest calculations of
78. . ut filii sui hereditatem vindicet .. . : John of Marmoutier, "Historia Gaufredi Ducis," in Chroniques des Comtes d'Anjou, ed. Halphen and Poupardin, p. 225. 79. C. H. Haskins, Norman Institutions (Cambridge, Mass., 19118), pp. 130-32: Geoffrey "had won and held Normandy for his son and not for himself." Cf. ibid., pp. 135 ff; Institutions franfaises, ed. Lot and Fawtier, I, 30-32, and Regesta, III, xxxii-xxxiii. Maud, meanwhile, was absent in England from 1139 to 1148 and could play no role in the governance of Normandy. 80. On Whitsunday, 22 May, 1149, at Carlisle, by David king of Scots. For a good discussion of the event and its implications see Ritchie, Normans in Scotland, pp. 295-97.



1128 would have foreseen the Anglo-Norman state passing on Henry's death to Matilda as regent for her son and heir. Geoffrey would have lived out his life as count of Anjou and as protector of his wife's interests until their son came of age. In restrospect the question instantly arises, who was to inherit Anjou on Geoffrey's death? But to Henry I, in the heat of the Flemish crisis, 'this question would have seemed far less immediate than to historians of later times. The old king was almost sixty, the bridegroom was fourteen and might with luck survive another halfcentury. If a son were born soon, as was hoped, he would only be fifteen or sixteen years younger than his father and might or might not outlive him. The outlines of the future could be seen only dimly. Birth and death were equally uncertain,81 and the ensuing half-century might bring any number of imponderables, including the Last Judgment. Moreover, Anjou was Geoffrey's to dispose of as he pleased, and it might reasonably have been supposed in 1128 that a younger son would someday be designated as the Angevin heir. Perhaps it is no coincidence that the first son of the marriage was named after Henry I, the second after Geoffrey of Anjou. As matters turned out, Anjou passed in 1151 to Henry Plantagenet, not to Geoffrey the Younger.82 But in giving his Angevin dominions to the recently-invested Norman duke, Geoffrey le Bel by no means intended a permanent union of the two provinces. In the words of William of Newburgh, the dying count "made a will bequeathing the county of Anjou to his second son; but as the outcome of events in England was still in doubt, he said, "When Henry obtains his full maternal inheritance, namely, Normandy with England, let him yield his whole paternal inheritance to his brother, Geoffrey."'83 Whether this provision reflects a long-standing intention or a deathbed decision,84 the union of Normandy and Anjou in 1151 was meant to be conditional and temporary, just as in the
81. Maud herself very nearlydied in childbirthin 1134: Gesta Normannorum Ducum, pp. 303-05.
82. See Robert of Torigny, Chronica, in Chronicles of Stephen, ed. Howlett,

IV, 163. Geoffrey the Younger came into immediatepossessionof three or four and Angevincastles (Chinon,Loudun,Mirabeau, perhapsone other.) 83. William of Newburgh, Historia Rerum Anglicarum, in Chronicles of Stephen,ed. Howlett, I, 112-14. 84. "Since both the paternal and maternalinheritanceswould fall to Henry as the eldest son," argues William of Newburgh, "the count was unwilling that provision for the others [Geoffrey and William] should be wholly dependenton their brother'sfavor, for he knew not what dispositionHlenry might show towards them." (ibid.) William's analysisof the count'smotivationin this matteris doubtful. The awardingof Anjou and its dependenciesshows a far greatergenerosity than Henry could ever have been expectedto displaytowardshis brother.Likewise, there is no record of any bequestto the third Plantagenetson, William.



years when Geoffrey le Bel had himself ruled Normandy for his eldest son. Geoffrey had resigned the duchy at the proper moment; Henry was now expected to follow a similar course with Anjou. That Henry received Anjou at all was a consequence of his father's premature death rather than any plan for union. Had Geoffrey le Bel lived to see the reunification of the Anglo-Norman state under his eldest son, there would have been no need of the interim succession arrangement. Geoffrey could then have bequeathed Anjou to his second son directly rather than indirectly. But it was Geoffrey le Bel's responsibility to see that Henry made good his right to the throne of England. And as Geoffrey saw death approaching with England still ruled by the house of Blois, he recognized that his responsibility could only be fulfilled posthumously. Accordingly, he placed the whole of his resources at Henry's disposal - Anjou, Maine, and Touraine - in the hope that these dominions, together with Normandy, would supply revenues and manpower sufficient to gain Henry his English inheritance.85 Geoffrey may have harbored some doubts as to the outcome of the struggle, but he can scarcely have questioned his son's determination.86 And if by chance Henry should not recover his grandfather's kingdom, Anjou would at least serve as some compensation for the loss. The union of Normandy and Anjou would thus become permanent only if Henry failed in England, an eventuality that the dying count neither desired nor expected. His hopes are made clear by the terms of his will: that Henry would one day rule an undivided Anglo-Norman state and that Geoffrey the Younger would thereupon succeed to the county of Anjou. Neither Henry I in 1128 nor Geoffrey le Bel in 1151 was seeking a permanent Norman-Angevin union or consciously laying the foundations of a vast feudal empire. The real architect of both the union and the empire was Henry Plantagenet who, contrary to his father's wish, retained Anjou after winning the throne of
85. See Jacques Boussard, Le Gouvernement d'Henri 11 Plantagen&t (Paris, 1956), p. 8. 86. Henry abandoned England in 1149, reports the Gesta Stephani (p. 148), in order to return with the aid of a larger force, enlisting the support of both the Normans and his father. Shortly before his sudden illness, Geoffrey, along with Henry, called for a council to convene at Lisieux on 14 September, 1151, to discuss preparations for the new invasion. Geoffrey died in the week prior to the appointed date and the council never met. Henry scheduled another meeting of the barons in April, 1152, and was ready to embark for England in June with a strong army when hostilities with the king of France delayed him. Finally, in January, 1153, he was able to set out on the long awaited expedition. (Robert of Torigny, Chronica, pp. 162, 164-65, 171).



England. The Angevin Empire had its genesis in Henry's actions and policies during the years between 1152 and 1156. Having become duke of Normandy in 1150 and (conditionally) count of Anjou in 1151, Henry acquired the duchy of Aquitaine by right of his marriage to the heiress Eleanor on May 18, 1152. Upon the annulment of her marriage to Louis VII two months before, Eleanor had become Christendom's most coveted heiress. Among her suitors were the young Theobald V, count of Blois and nephew of King Stephen, and Henry's own brother Geoffrey, whose ardor drove him to the point of trying to capture her and make her his bride. But Eleanor preferred Henry, who was already a great feudal prince and might soon be a king, and the nineteenyear-old Henry found Eleanor and her duchy too alluring to resist. When Henry was crowned king of England on December 19, 1154, the matter of Aquitaine made it all but impossible for him to relinquish Anjou. The Angevin lands were the essential link connecting Normandy with Aquitaine; if Geoffrey acquired Anjou he would be in a position to sever overland communications between Eleanor's duchy and the Anglo-Norman state. Henry could not afford to take this risk, for his relations with Geoffrey were cool at best. In 1152 the two brothers had been rivals for Eleanor's hand, and later in the same year Geoffrey had joined King Louis VII and Eustace of Boulogne, son of King Stephen and brother-inlaw of Louis VII, in an attempt to strip Henry of his continental possessions.87 Although Henry and Geoffrey had been reconciled afterwards, their relationship remained potentially explosive. Henry's French suzerain, Louis VII, was no more to be trusted than Geoffrey. Louis had formed the 1152 coalition to punish Henry for marrying the Aquitanian heiress and former French queen without royal permission. Indeed, at the time of Henry's marriage Louis had not yet renounced his own rights to Eleanor's inheritance. He still styled himself "duke of Aquitaine" and regarded Eleanor as his ward. Louis did not easily forgive this encroachment in the south.88 In an effort to counteract it he arranged
87. Ibid., p. 165; "Annales de Saint-Serge," in Recueil d'anndles angevines et vendomoises, ed. Halphen, p. 101; "Annales de Saint-Aubin," ibid., p. 12. Louis' brother, Robert of Dreux, and his future son-in-law, Henry of Champagne, were also members of the 1152 coalition. 88. Immediately following Henry's departure for England in 1153 Louis launch-ed a series of attacks in the Norman Vexin and kept up this harassment until August 1154 when he reached an accord with Henry: Robert of Torigny,

1tudes sur les actes de Louis VII, ed. A. Luchaire (Paris, 1885), pp. 9-10.

as Chronica,pp. 171, 172, 174, 175, 180. Between August an dNovember11154, a result of this accord, Louis discontinuedstyling himself "duke of Aquitaine":



the marriage of his sister to Raymond V count of Toulouse.89 Henry and Louis had been reconciled in 1154, but at the time of his coronation Henry had yet to receive formal recognition of his lordship over Aquitaine from either Louis or the Aquitanian magnates. His position there remained uncertain, and he might well have anticipated renewed hostilities from the French king, perhaps in alliance once again with Geoffrey the Younger. In any such conflict Anjou would be strategically vital. Henry II was in a dilemma. On the one hand he was obligated by his father's will to give up Anjou, Maine and Touraine. On the other hand, even if he were inclined in principle to yield these rich patrimonial dominions he could not do so without grave risk to his control of Eleanor's inheritance. His stormy relations with Geoffrey raised the danger of a renewed Franco-Angevin alliance such as had earlier caused Henry I such difficulties. And with the stake in Aquitaine, the hostility of Anjou would be not only dangerous but possibly disastrous. Yet in 1151 Henry had been maneuvered into taking a solemn oath binding himself to carry out the provisions of his father's will.90 Any modification of the will would require a release from the oath and the approval of the French suzerain. Henry sought to resolve his dilemma through diplomacy rather than force, and although he was obliged in the end to resort to arms, he had by then managed to isolate Geoffrey from his former friends. The first, essential step was to secure a papal annulment of his 1151 oath on the grounds that it had been sworn under duress. Only thus could Henry gain a semblance of legality for his retention of Anjou. William of Newburgh reports that Henry sought the annulment not long after his coronation, and William's chronology makes it clear that by February, 1156, the annulment had been obtained.91 Additional evidence suggests that the crucial steps were taken in the closing months of 1155. In the second week of October, Henry sent a party of highly-placed prelates on a mission to Italy to discuss a variety of political and ecclesiastical
89. Marcel Pacaut, Louis VII et son royaume (Paris, 1964), p. 185. Louis' sister Constance had been formerly married to King Stephen's son, Eustace of Boulogne, whose death in August, 1153, broke the marriage alliance connecting Stephen and Louis. Constance's second marriage took place in 1154. 90. William of Newburgh, Historia, pp. 112-14; Henry was absent at the time of his father's death. When he arrived for the funeral ceremony, he learned that the count had issued instructions to the bishops and magnates present not to give his body burial until his eldest son had sworn to observe his will. Not knowing the will's contents, Henry at first refused to take the oath, but the outcry

at allowing his father's body to suffer further corruptioncaused him to relent. 91. IbZd.



matters with Pope Adrian IV. Henry's embassy included Robert de Gorham abbot of St. Albans, Rotrou bishop of Evreux, Arnulf bishop of Lisieux, and William bishop of Le Mans.92 Since this is the first recorded papal mission in Henry's reign, and since its timing correlates perfectly with William of Newburgh's more general report of the annulment effort, one can assume that the question of the oath was an important item on the embassy's agenda. While Henry was awaiting news from Italy, his brother acted. In late December, almost exactly a year after Henry's coronation, Geoffrey raised a revolt in Anjou.93 Perhaps he had discovered Henry's plan, or perhaps he simply concluded that a year was sufficient time to wait for his inheritance. Word of the revolt probably reached Henry toward the end of his Christmas court, and sometime after January 10, 1156, he crossed from Dover to Wissant on the coast of Boulogne.94 Instead of moving directly against the rebellion he took steps to strengthen his diplomatic position and weaken Geoffrey's. From Wissant he seems to have traveled eastward to Saint-Omer,95 perhaps contacting the count and countess of Flanders, who are known to have been with him shortly thereafter in Rouen. Sibylla, countess of Flanders, was a sister of the late Geoffrey le Bel, and thus the aunt of both Henry II and Geoffrey the Younger.96 By February 2, 1156, Henry was in Rouen.97 The circumstances suggest that an Angevin family council was to be held in the Norman capital to discuss the fraternal dispute. Within the next week or so, all the Angevins directly or indirectly affected had gathered there: Henry II, William his youngest brother, Maud his
92. Gesta Abbatum Monasterii Sancti Albani a Thoma Walsingham, ed. H. T. Riley (Rolls Series, 1867-69), I, 126-27. 93. "Annales de Saint-Serge," p. 102. The annalist says that the revolt began at "media hieme." In medieval writings the term "mid-winter" usually refers to Christmas week, the winter solstice arriving on 21 or 22 December. Midwinter Day was 25 December.

95. Eyton, Court,Household and Itinerary,p. 16; Recueil des actes de Henri II, roi d'Angleterreet duecde Normandie,eds. L. Delisle and E. Berger, (Paris, nearWissant,issuedapud S. Audomarum [1156].
1909-1927), I, 107-08: charter of Henry II in favor of the hospital of Santingfeld 96. Decades earlier Sibylla had seen her marriage to William Clito dissolved by papal annulment and had subsequently married Clito's rival and successor, Thierry count of Flanders. On Count Thierry and Countess Sibylla in Rouen p. 186.

1878), p. 15. Cf. Robert of Torigny, Chronica, p. 186, n. 4 [A.D. 1156]: "Henricus rex in Normanniam transfretavit, prosecutusque est Gaufridum, fratrem suum, qui ab eo dicesserat in Andegavensem pagum."

94. R. W. Eyton, Court,Household,and Itineraryof King Henry II (London,

see Robertof Torigny,Chronica, 186. p. 97. Eyton, Court,Householdand Itinerary, 16; Robertof Torigny,Chronica, p.



mother, Sibylla his aunt, and Geoffrey the Younger.98 Present also was Henry's trusted Norman official, Arnulf bishop of Lisieux, who had been on the mission to Pope Adrian IV and had now returned in advance of the other envoys.99 One can presume that Amulf advised his lord of the pope's decision to nullify the 1151 oath.100 With papal support, and with his moral position thus redeemed, Henry met Louis VII on the Franco-Norman border sometime in the week of February 3 to 9. The French king, having previously opposed Henry without success, had reached an accord with his powerful vassal in 1154 and was now persuaded, perhaps by the papal annulment, to carry the reconciliation still further. He received Henry's homage not only for Normandy and Aquitaine but for Anjou, Maine, and Touraine as well.'01 As Henry's recognized suzerain for Anjou, Louis could neither support Geoffrey's preten98.

William, is not mentioned as being in Rouen by any of the sources, but he was with Henry at St. Om'er and almost certainly accompanied him to the Norman capital (above, n. 95). He was with Henry in Chinon shortly thereafter (c. February, 1156: ibid., p. 18; Recueil des actes de Henri II, 1, 110-11.) 99. Arnulf attested two royal charters at Rouen during this period (Eyton, Court, Household and Itinerary, pp. 16-17). Frank Barlow has expressed doubt that Arnulf participated in the mission to the papal court, using a letter of Adrian IV as his evidence: The Letters of Arnulf of Lisieux, ed. F. Barlow, Camden, 3rd Series, LX (London, 1939), p. xix, n. 5. The letter, dated 25 April, 1156, mentions Robert of St. Albans and the bishops of Evreux and Le Mans as being present but omits any mention of Arnulf: Epistolae Pontificum Romanorum Ineditae, ed. S. Loewenfeld (Leipzig, 1885), no. 228, pp. 124-25. It seems much more likely, however, that Arnulf did in fact go to the pope on Henry's behalf in October but had returned by February. The Gesta Abbatum Monasterii Sancti Albani (p. 127), which names Arnulf as one of the envoys, states that Abbot Robert returned to England in June 1156 and that the bishops had gone home earlier. Robert of Torigny places the bishop of Evreux in Normandy on 10 June (Chronica, p. 188). Since Abbot Robert and the bishops of Evreux and Le Mans were all with the pope on 25 April, and since the homeward journey would have required six or seven weeks, the appearance of Abbot Robert and the bishop of Evreux in England and Normandy in June suggests that, contrary to the St. Albans writer, the bishops of Evreux and Le Mans did not leave the papal court prior to Abbot Robert's departure. Giles Constable in his article, "The Alleged Disgrace of John of Salisbury," (English Historical Review, LXIX [1954], 69), quite properly concludes that the Gesta passage actually refers to the previous departure of only one bishop: Arnulf of Lisieux. Evidently Arnulf returned early to inform Henry of the pope's decision concerning the oath, while the other envoys remained to carry on additional business at the papal court. 100. William of Newburgh, Historia, pp. 112-14; Henry easily obtained absolution from his oath on the grounds that oaths extorted under pressure are not binding (above, n. 90). Cf. Chartrou, L'Anjou, p. 86. The English pope Adrian IV was having serious difficulties at the time with Sicily and with the Roman people, and might have been in an accommodating mood toward powerful potential supporters such as Henry II. 101. Robert of Torigny, Chronica, p. 186; Roger of Hoveden, Chronica, ed. William Stubbs (Rolls Series, 1868-71), I, 215; The policy of reconciliation was subsequently cemented by the betrothal of Henry II's eldest son to Louis' daughter Margaret.

(Eyton, Court, Household and Itinerary,p. 17). The third Plantagenetbrother,

Maud attests a royal charter as "My Lady the Empress" at this time



sions nor aid his revolt. Henry was free to resolve the Angevin question in his own way. Returning to Rouen, Henry now conferred with Geoffrey himself.'02 Geoffrey's presence in Rouen, at this time of open rebellion, lends further support to the notion of an Angevin family summit. What actually transpired we are not told. Robert of Torigny states that Henry made certain offers which Geoffrey refused to accept,l03 but the nature of the offers remains obscure and the possibilities defy calculation. Geoffrey's refusal to compromise caused a resumption of hostilities. Not until summer, 1156, did Henry finally force his brother into submission. Thoroughly defeated at last, Geoffrey renounced his claim to the paternal inheritance and received an annuity equivjourneyed to Aquitaine where the barons rendered him homage.'10 By the end of 1156 England, Normandy, Anjou, and Aquitaine were all under control, and Henry II, at the age of twenty-three, stood foremost among the princes of western Christendom. Henry now ruled a feudal empire that his more cautious predecessors had neither desired nor clearly imagined - an aggregation of diverse provinces that differed from Henry I's tightly-integrated Anglo-Norman state not merely in size but in fundamental character. It was Henry Plantagenet's own creation, born of his youthful ambition and achieved through his skill and good fortune.

alent to ?1500 sterling.104With Anjou firmly in hand, Henry

102. Robert of Torigny, Chronica, p. 186. 103. Ibid., pp. 186-87. 104. Ibid., p. 189. In a letter of spring or summer, 1156, John of Salisbury points out the nature of the rift between the two brothers and Henry's final object when he writes, "Geoffrey has refused to abjure in his [Henry's] favor the whole of the inheritance received from his father.": The Letters of John of Salisbury, ed. W. J. Millor and H. E. Butler, revised by C. N. L. Brooke (London, 1951), No. 13, p. 21. 105. Gervase of Canterbury, Historical Works, ed. W. Stubbs (Rolls Series, 1879-80), I, 162; Richard of Poitou, Recueil des historiens des Gaules, XII, 417.